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4) 32 sejam formados em Biologia e Fisica;

5) 23 sejam formados em Quimica e Fisica;

6) 16 sejam formados em Biologia e Quimica;

7) 8 sejam formados em Fisica, em Quimica e em Biologia.

Considerando essa situagdo, assinale a alternativa correta.

(A) Mais de 80 dos candidatos selecionados ndo sdo fisicos nem bidlogos nem quimicos.

(B) Mais de 40 dos candidatos selecionados sdo formados apenas em Fisica.

(C) Menos de 20 dos candidatos selecionados sdo formados apenas em Fisica e em Biologia.

(D) Mais de 30 dos candidatos selecionados sdo formados apenas em Quimica.

(E) Escolhendo-se ao acaso um dos candidatos selecionados, a probabilidade de ele ter apenas as duas formagdes, Fisica e Quimica,

é inferior a 0,05.

Resolugao

A nossa primeira conta, deve ser achar o nimero de candidatos que ndo sdo fisicos, bidlogos e nem quimicos.
n (F UBUQ)=n(F)+n(B)+n(Q)+n(FNBNQ)-n(FNB)-n(FNQ)-n(BNQ)

n(F UBUQ)=80+90+55+8-32-23-16=162

Temos um total de 250 candidatos

250-162=88

Resposta: A.

NUMEROS DECIMAIS. VALOR ABSOLUTO M

NUMEROS DECIMAIS

O sistema de numeragdo decimal apresenta ordem posicional: unidades, dezenas, centenas, etc.

Leitura e escrita dos numeros decimais

Exemplos:
m e ® oo @ T o -4 -4 i
ce B oL ¢ L - ; E =
o= o= m = [T @ i 4= & iR
EE WNE D2BE t ~ = o o
Em mm -E.;: E & IE a E —_
um BOf o=, () a = a ] =

3

Parte inteira Parte decimal

U1
~J
O
L
=)}
o0
S
—

Lé-se: Quinhentos e setenta e nove mil, trezentos e sessenta e oito inteiros e quatrocentos e treze milésimos.

0,9 - nove décimos.
5,6 = cinco inteiros e seis décimos.
472,1256 - quatrocentos e setenta e dois inteiros e mil, duzentos, cinquenta e seis décimos de milésimos.
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2) (@™ a" = a™"). Em uma divisdo de poténcia de mesma base.

Conserva-se a base e subtraem os expoentes.

Exemplos:
96 92 - 96 2 - 94

3

B -0 -

3) (@a™)" Poténcia de poténcia. Repete-se a base e multiplica-se
0S expoentes.

Exemplos:
(52)3=523=15¢6

(@) -2

4) E uma multiplicagdo de dois ou mais fatores elevados a um

expoente, podemos elevar cada um a esse mesmo expoente.
(4.3)2=42.32

5) Na divisdo de dois fatores elevados a um expoente, podemos
elevar separados.

157

(-

’?2

RADICIAGAO
Radiciagdo é a operagdo inversa a potenciagao

indice
",
‘f? “radical

radicando

Técnica de Calculo
A determinagdo da raiz quadrada de um nimero torna-se mais

facil quando o algarismo se encontra fatorado em ndmeros primos.
Veja:

N N N N NN

64=2.2.2.2.2.2=2°

338

Seics

RACIOCINIO LOGICO

Como é raiz quadrada a cada dois nimeros iguais “tira-se” um
e multiplica.

V64=222=8

Observe:

35 =(3.5) = 3157 35

De modo geral, se
X
aeR ,beR ,neN ,

Entdo:
Yab = K/;K/Z

O radical de indice inteiro e positivo de um produto indicado é
igual ao produto dos radicais de mesmo indice dos fatores do radi-
cando.

Raiz quadrada de fra¢des ordindrias

1
e
Observe: ,|— =| — =
3 3

De modo geral,se ae R, ,beR ,ne N , entdo: "\f =
+ b %
O radical de indice inteiro e positivo de um quociente indicado

é igual ao quociente dos radicais de mesmo indice dos termos do
radicando.

V2

NG

1
25

1
35

Q

Raiz quadrada numeros decimais

169 \a'16 13
1,69 —=1,3
100 10
Operagoes
\/ﬁ‘ B 576 B V576 24
0T J100 yioo 10 7
Operagoes
Multiplicagio  fa-vb=+Va-b
Exemplo \;{E '\,@ = VIE
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Exemplo
(MPE/SP - Oficial de Promotora | — VUNESP/2016) No aero-

porto de uma pequena cidade chegam avides de trés companhias

aéreas. Os avides da companhia A chegam a cada 20 minutos, da
companhia B a cada 30 minutos e da companhia C a cada 44 mi-
nutos. Em um domingo, as 7 horas, chegaram avides das trés com-
panhias ao mesmo tempo, situag¢do que voltara a se repetir, nesse
mesmo dia, as:

(A) 16h 30min.

(B) 17h 30min.

(C) 18h 30min.

(D) 17 horas.

(E) 18 horas.

Resposta: E.

20,30,44

10,15,22

5,15,11
5,5,11
1,1,11 11
1,1,1

g W NN

Mmc(20,30,44)=22.3.5.11=660
1h---60minutos
x=660/60=11

Entdo sera depois de 11horas que se encontrardo
7+11=18h

VERDADES E MENTIRAS: RESOLUCAO DE PROBLEMAS M

Raciocinio Analitico trabalha com uma drea da légica conhecida
como “légica informal”. Ao contrdrio da légica formal, onde os
argumentos sdo classificados como V ou F, a “légica informal”
possui uma série de possibilidades: um argumento pode ser mais
sélido ou menos sélido, uma premissa pode reforgar ou enfraquecer
um argumento, uma conclusdo pode ser mais provavel ou menos
provavel...

Vocé verd que as questdes de Raciocinio Analitico exigem

bastante senso critico, bastante capacidade de interpretacdo,
observe o exemplo citado abaixo.
Vejamos:

“Beber café causa cdncer. Afinal, todas as pessoas com céncer
que eu conhego bebiam café. Além disso, uma médica bastante
conhecida parou de ingerir este alimento para evitar a doenga.

E bom lembrar também que o nimero de casos de cdncer tem

aumentado, assim como o consumo de café”.

Aqui temos as premissas e as conclusGes na qual podemos
montar a estrutura deste argumento, para assim analisa-lo.

Premissa 1: todas as pessoas com cancer que eu conhego
bebiam café

Editora o
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Premissa 2: uma médica bastante conhecida parou de ingerir
este alimento para evitar a doenga

Premissa 3: o niumero de casos de cancer tem aumentado,
assim como o consumo de café

Conclusdo: Beber café causa cancer

A conclusdo deste argumento estd logo no inicio do texto.

Conforme dito no inicio ao estudar Raciocinio Analitico,
estamos no campo da “ldgica informal”, que é menos rigorosa/

: extremista. De qualquer forma, a uma primeira vista podemos fazer

um julgamento preliminar desse argumento. O seu senso critico ndo

deve ter deixado que vocé fique inteiramente convencido da ideia

que estava sendo defendida pelo texto. Isto porque, de fato, essa

fala apresenta alguns erros de argumentagdo que sdo as falacias.
Observe que:

Premissa 1: “todas as pessoas com cancer que eu conhego
bebiam café”.

Quantas pessoas de fato a pessoa que faz tal afirmagao
conhecia? 100? 200? O fato é que, isto ndo significa generalizar, é
afirmar que TODO mundo que bebe café vai morrer de cancer.

Premissa 2: “uma médica bastante conhecida parou de ingerir
este alimento para evitar a doenga”.

Serd essa médica é uma especialista em oncologia
(especialidade médica que se dedica ao estudo e tratamento da

. neoplasia, incluindo sua etiologia e desenvolvimento)? Ou sera que

ela é pediatra? Aqui a pessoa que escreve este texto baseou suas
informagdes prestadas por uma médica que ela conhecia, ndo é
possivel saber qual é a especialidade da médica.

Premissa 3: “o numero de casos de cancer tem aumentado,
assim como o consumo de café”.

Uma informacdo ndo pode afirmar a correlagdo entre as
mesmas. Ha estudos que comprovem isso? Este fato é isolado a

© uma regidao?

Logo a conclusdo ndo pode ser aceita como valida ou como
uma verdade, pois nossos questionamentos nos levam a crer que
este argumento ndo é dito como valido. Pois podem existir pessoas
com cancer que ndo bebem café e pessoas que bebem café e nado
tem cancer.

Se na prova perguntasse: “Qual das informagGes abaixo, se for
verdadeira, mais enfraquece o argumento apresentado?”

(A) O autor do texto conhece 100 pessoas com cancer.

(B) a médica referida pelo autor é pediatra, sé tendo estudado
oncologia brevemente durante a faculdade ha 20 anos.

(C) as regides do pais onde o aumento do consumo de café
tem sido maior nos ultimos anos também sdo as regides que tém
registrado os maiores aumentos na incidéncia de cancer.

(D) todos os conhecidos do autor bebem café.

Resolugdo: (“enfraquecer” o argumento é aquela afirmagdo
que deixa a conclusdo mais longe da sua validade) repare que duas
das alternativas de resposta ndo enfraqguecem o argumento, mas
sim o reforcam: A e C. As outras duas alternativas enfraquecem o
argumento, como vimos acima. Mas preste atengdo na pergunta
feita no enunciado: nés devemos marcar aquela informagdo que
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Resolugdo: antes de avaliar as alternativas, repare que

um aumento de 70% significa que, se a nota média dos alunos :
anteriormente era 6 (em 10 pontos), apds o aumento a nota média :

passou a ser 10 (nota maxima!). Isto é, estamos diante de um
aumento muito expressivo das notas.

(A) ERRADO. Pode até ser que alunos melhores tenham sido
atraidos pelo processo mais rigoroso de avaliagdo dos docentes,
mas é improvavel que isto justifique um aumento tdo grande nas
notas. Seriam necessarios alunos MUITO melhores.

(B) ERRADO. Note que a medida foi implementada ha apenas

4 semestres (2 anos), e sdao necessarios pelo menos 3 semestres
completos para que os professores mal avaliados comegassem

a ser demitidos. Isto é, é improvavel acreditar que os efeitos da
substituicdo de professores estivessem sendo sentidos de maneira
tdo intensa em tdo pouco tempo.

(C) ERRADOQ. Se de fato houve aumento da cola, é provédvel que
isso tenha influenciado um aumento das notas, mas um aumento
tdo expressivo como o citado no item A (de 6 para 10 pontos)
exigiria um aumento massivo da cola.

(D) CORRETO. E possivel acreditar que uma reducdo na
dificuldade das provas seja capaz de gerar um aumento expressivo
nas notas dos alunos. Basta cobrar os topicos mais basicos e/ou
mais intuitivos de cada disciplina. Esta tese é mais crivel que as
demais.

(E) ERRADO. Ainda que os professores, com medo da demissao,
tenham melhorado a qualidade de suas aulas, é improvavel que
estd melhoria de qualidade seja responsavel por uma variagdo tdo
expressiva nas notas.

Resposta: D.

SEQUENCIAS (COM NUMEROS, COM FIGURAS, DE PALA-
VRAS)

A logica sequencial envolve a percepgdo e interpretagdo de

objetos que induzem a uma sequéncia, buscando reconhecer essa

sequéncia e estabelecer sucessores a este objeto.

Muitas vezes essas questbes vém atreladas com aspectos
aritméticos (sequéncias numéricas) ou geometria (construgdo de
certas figuras).

Ndo hd como sistematizar este assunto, entdo iremos ver
alguns exemplos para nos inspirar para que busquemos resolver
demais questdes.

Exemplos:
1 — A sequéncia de numeros a seguir foi construida com um
padrdo légico e é uma sequéncia ilimitada:

0' 1' ’ 3'

2 5,10, 11, 12, 13, 14, 15, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 30,
31, 32, 33, 34,

4,
35, 40, ...

A partir dessas informagdes, identifique o termo da posi¢do 74
e o termo da posi¢ao 95. Qual a soma destes dois termos?

Vamos analisar esta sequéncia dada:

19) Vemos que a sequéncia vai de 6 em 6 termos e pula para a
dezena seguinte
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Os primeiros 6 termos vdaode 0a 5
Do 72 termo ao 122 termo: 10 a 15
132 termo ao 182 termo: 20 a 25

29) Vemos que o padrdo segue a tabuada do 6

6x1=6(0atés)
6x2=12(10 até 15)
6 x 3 =18 (20 até 25)

39) O nimero que estd multiplicando o 6 menos uma unidade
representa a dezena que estamos comegando a contar:

6x1—1-1=0(0até5)
6x2—2-1=1(10até 15)
6x3—+3-1=2(20até 25)

49) Se dividirmos 74 por 6 e 95 por 6 descobriremos seus va-
- lores

74 :6 =12 (sobra 2)
95:6 =15 (sobra 5)

59) O termo 74 entdo estd dois termos apds 6 x 12

6x12—12-1=11(110 até 115)
Entdo o termo 74 esta no intervalo entre 120 até 125
O 742 termo é o nimero 121

62) Da mesma forma, 95 estd 5 apds 6 x 15

6x15—=15-1=14 (140 até 145)
O termo 95 esta no intervalo entre 150 até 155
0 952 termo é o numero 154

79) Somando 121 + 154 = 275

2. Analise a sequéncia a seguir:
4;7;13; 25; 49

Admitindo-se que a regularidade dessa sequéncia permaneca a
mesma para os numeros seguintes, é correto afirmar que o sétimo
. termo sera igual a?

19) Do primeiro termo para o segundo, estamos somando 3.
29) Do segundo termo para o terceiro, estamos somando 6.
39) Do terceiro termo para o quarto, estamos somando 12.
42) Do quarto termo para o quinto, estamos somando 24.
592) Podemos estabelecer o padrdo que estamos multiplicando
a soma anterior por 2.
‘ 62) Assim, do quinto termo para o sexto, estariamos somando
. 48.E do sexto para o sétimo estariamos somando 96
72) Dessa forma, basta somarmos 49 com 48 e 96: 49 + 48 +
96 =193
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b)
E={(C,C,C), (C,C,R),(C,R,C),(R,C,C),(R,R,C),(R,C,R),(C,R,R),(R,R,R)}

Definicdo
Considere um experimento aleatério de espago amostral E com
n(E) amostras equiprovaveis. Seja A um evento com n(A) amostras.

Eventos complementares
Seja E um espago amostral finito e ndo vazio, e seja A um evento
de E. Chama-se complementar de A, e indica-se por /2, o evento
formado por todos os elementos de E que ndo pertencem a A.

Noteque ANA=0eAUA=E

n(A) +n(A) =n(E) ~ P(A)+P(A) =1

Exemplo
Uma bola é retirada de uma urna que contém bolas coloridas. Sa-
be-se que a probabilidade de ter sido retirada uma bola vermelha
é > .Calcular a probabilidade de ter sido retirada uma bola que ndo
seja vermelha.

Solugdo

Os eventos A = {bola vermelha}e A = {bola nio vermelha}

Sdo complementares.

P(A)+P(4) =1 P(A) =1 - P(A) - p(z)=1_%=%

Adicdo de probabilidades

Sejam A e B dois eventos de um espago amostral E, finito e ndo
vazio. Tem-se:

P(AUB) =P(A) + P(B) —P(ANB)

Exemplo
No langamento de um dado, qual é a probabilidade de se obter

um numero par ou menor que 5, na face superior?

Solugdo
E={1,2,3,4,5,6} n(E)=6
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Sejam os eventos
A={2,4,6} n(A)=3
B={1,2,3,4} n(B)=4
ANB =1{24},sendo,n(ANB) =2

P(AUB) =P(A)+P(B)—-P(ANB)

+

[o N RE
|
N
[e Y éyt

| w

P(AUB) =

Probabilidade Condicional
E a probabilidade de ocorrer o evento A dado que ocorreu o
evento B, definido por:

A\ _P(ANB)
(E) - P(B)

E={1,2,3,4,5,6}, n(E)=6
B={2,4,6} n(B)=3
A={2}

ANB={2},onden(ANB)=1

Eventos Simultaneos
Considerando dois eventos, A e B, de um mesmo espago amos-
tral, a probabilidade de ocorrer A e B é dada por:

PAnE) =pa).p ()

PROBLEMAS ENVOLVENDO RACIOCINIO LOGICO H

Este é um assunto muito cobrado em concursos e exige que o
candidato (a) tenha dominio de habilidades e contelidos matema-
ticos (aritméticos, algébricos e geométricos) para sua resolugdo e
também noc¢des sobre deduzir informacGes de relagGes arbitrarias
entre objetos, lugares, pessoas e/ou eventos ficticios dados. Exer-
citar faz com que se ganhe gradativamente essas habilidades e o
dominio dos conteudos. Vejamos algumas questdes que abordam
0 assunto.

Questoes

01. (TJ/PI - Analista Judicidrio — Escrivdo Judicial — FGV) Em
um prédio ha trés caixas d’dagua chamadas de A, B e C e, em certo
momento, as quantidades de dgua, em litros, que cada uma contém
aparecem na figura a seguir.
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Fazendo m = nimero de moedas e g = numero de grupos te-
mos:

Primeiramente temos: m=4g +1

Logo apds ele informa: m = 3(g +4) + 2

Igualandom, temos: 4g+1=3(g+4)+2>4g+1=3g+12+2
>4g-3g=14-1>g=13

Para sabermos a quantidade de moedas temos: m=4.13+1 =
52 +1=53.

05. (DPU — Agente Administrativo — CESPE/2016) Em uma fes-

ta com 15 convidados, foram servidos 30 bombons: 10 de morango,
10 de cereja e 10 de pistache. Ao final da festa, ndo sobrou nenhum

bombom e

- quem comeu bombom de morango comeu também bombom
de pistache;

- quem comeu dois ou mais bombons de pistache comeu tam-
bém bombom de cereja;

- quem comeu bombom de cereja ndo comeu de morango.

Com base nessa situagdo hipotética, julgue o item a seguir.

E possivel que um mesmo convidado tenha comido todos os 10 3

bombons de pistache.
( ) CERTO
( ) ERRADO

Resposta: Errado.
Vamos partir da 22 informacao, utilizando a afirmagdo do enun-
ciado que ele comeu 10 bombons de pistache:

- quem comeu dois ou mais bombons (10 bombons) de pista- :

che comeu também bombom de cereja; - CERTA.

Sabemos que quem come pistache come morango, logo:

- quem comeu bombom de morango comeu também bombom
de pistache; - CERTA

Analisando a ultima temos:

- quem comeu bombom de cereja ndo comeu de morango. —
ERRADA, pois esta contradizendo a informacgédo anterior.

06. (DPU — Agente Administrativo — CESPE/2016) Em uma fes-

ta com 15 convidados, foram servidos 30 bombons: 10 de morango,
10 de cereja e 10 de pistache. Ao final da festa, ndo sobrou nenhum
bombom e

- quem comeu bombom de morango comeu também bombom
de pistache;

- quem comeu dois ou mais bombons de pistache comeu tam-
bém bombom de cereja;

- quem comeu bombom de cereja ndo comeu de morango.

Com base nessa situagdo hipotética, julgue o item a seguir.

Quem comeu bombom de morango comeu somente um bom-
bom de pistache.

( ) CERTO

( ) ERRADO

Resposta: Certo.
Se a pessoa comer mais de um bombom de pistache ela obri-

gatoriamente comera bombom de cereja, e como quem come bom-

bom de cereja NAO come morango.
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QUESTOES H

1. (UFES - Assistente em Administragdo — UFES/2017) Uma de-
terminada familia é composta por pai, por mae e por seis filhos.
Eles possuem um automoével de oito lugares, sendo que dois lugares
estdo em dois bancos dianteiros, um do motorista e o outro do ca-
rona, e os demais lugares em dois bancos traseiros. Eles viajardo no
automovel, e o pai e a mae necessariamente ocupardo um dos dois
bancos dianteiros. O nimero de maneiras de dispor os membros da
familia nos lugares do automével é igual a:

(A) 1440

(B) 1480

(C) 1520

(D) 1560

(E) 1600

2. (TJ/RS - Técnico Judicidrio — FAURGS/2017) Tomando os alga-
rismos 1, 2, 3, 4, 5, 6 e 7, quantos niumeros pares de 4 algarismos
distintos podem ser formados?

(A) 120.

(B) 210.

(C) 360.

(D) 630.

(E) 840.

3. (TJ/RS - TECNICO JUDICIARIO — FAURGS/2017) Em cada

um de dois dados cubicos idénticos, as faces sdo numeradas de 1

a 6. Langando os dois dados simultaneamente, cuja ocorréncia de
cada face é igualmente provavel, a probabilidade de que o produto
dos numeros obtidos seja um nimero impar é de:

(A) 1/4.

(B) 1/3.

(C)1/2.

(D) 2/3.

(E) 3/4.

4. (SAP/SP - AGENTE DE SEGURANCA PENITENCIARIA - MS-
CONCURS0S/2017) A uma excursdo, foram 48 pessoas, entre ho-
mens e mulheres. Numa escolha ao acaso, a probabilidade de se
sortear um homem é de 5/12 . Quantas mulheres foram a excursdo?

(A) 20

(B) 24

(C) 28

(D) 32

5. (UEM/PR — Auxiliar Operacional — UEM) Dirce comprou 7 la-
piseiras e pagou RS 8,30, em cada uma delas. Pagou com uma nota
de 100 reais e obteve um desconto de 10 centavos. Quantos reais
ela recebeu de troco?

(A) RS 40,00

(B) RS 42,00

(C) RS 44,00

(D) RS 46,00

(E) RS 48,00
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